
Deşi luptă permanent cu puţinătatea mij-
loacelor financiare, fund nevoite să facă fata 
constantelor presiuni ale impresarilor, ca şi 
relei voinţe a oficialităţilor şi crizelor econo" 
mice, teatrele independente au putut totuşi 
să reprezinte într-o formă demnă pe : Sofocle, 
Eschil, Euripide, Aristofan, Lope de Vega, 
Cervantes, Tirso de Molina, Rojas, Shake
speare, Ben Jonson, Goldoni, Machiavelli. 
Molière, Racine, Corneille, Musset, Cehov, 
Gorki, Dostoïevski, Ibsen, Schiller, Pirandello, 
Caragiale, Sartre, Camus, Elliot, Rattigan, 
Li-Chih-Hua, Miller, Tennessee Williams, 
Garcia Lorca, Brecht ş.a. precum şi lucrările 
autorilor latino-americani şi argentin'eni, mai 
de seamă. 

După cum se poate vedea din numele auto
rilor reprezentaţi, teatrele independente nu se 
supun, în ansamblu, unei Unii estetice deter
minate. 

Acest caracter eclectic al repertoriului nu 
reprezintă însă defel încercarea de a echili -
bra două concepţii total deosebite despre 
artă, ci doar semnele unui stadiu artistic 
încă neclarificat. Caci, cele mai multe teatro 
independente prezintă lucrări care oglindesc 
aspecte şi problème din viaţa cotidiană, care 
dezbat speranţele omului sau afirmă credinţa 
lui ìn viitor, care exalta sientimentele de liber-
tate şi dreptate, care arborează devize pas-
nice şi intonează imnuri de dragoste şi 
respect omului. Acestea sînt în fond operele 
cu care teatrele independente se achită de 
scopurile propuse de creatorii lor şi de in-
transmutabila datore a artistului : să dă-
ruiască airtă poporalui. 

Marcella Sola şi Carlos Carlini 

TEATRUL ÎN ANGLIA : CRIZĂ FI
NANCERA SI DE PRODUCŢIE 

Este un fapt necontestat că, ìn Anglia, 
teatrul trece printr-o puternică criză. O 
dublă criză : financiară şi de producţie. în 
adevăr, majorarea din ultima vreme a taxelor 
pe spectacole şi, implicit, ridicarea preţurilor 
la bilete au dus la închiderea mad multor 
teatre. 

Eria să dispară şi Teatrul „St. James", 
vechi de peste 130 de ani (cu o sala de 1.200 
de locuri), daca vestita actriţă Vivien Leigh 
n_ar fi venit ìn Camera Comunelor, unde 
se hotăra dărîmarea acestui teatru, şi, călcînd 
peste toate regulamenteie şi tradiţiile secu* 
lare, n -ar fi strigat de la tribuna publicului : 
,,Ceea ce vreţi să faceţi este un act inca-
lificabil de samavolnicie şi barbarie" (tex
tual). Aceasta a stìrnit o mişcare de opinie 
care a déterminât Camera Lorzilor să inva-
Tdeze hotărîrea Camerei Comunelor. Dar, de 

fapt (amănunt care spune mult), teatrul a 
fost „salvat" de doi miliardari... americani. 

Nu toate teatrele, însă, au vechimea şi tra-
diţia Teatrului „St. James" şi unele au tre* 
buit să se închidă definitiv. Altele s-au 
inchis — chipurile — „provizoriu", dar cine 
nu cunoaşte vorba franţuzească cum că ceea 
ce-i provizoriu dăinuieşte ? în sfîrşit, o bunà 
parte din teatre au fost transformate în cine-
matografe — printre care şi gloriosul teatru 
Palace. 

Nu se poate misura această situaţie dra-

matică a teatrelor din Anglia la adevăratele 
ei proporţii, decît dacă se ţine seama cà, 
aproape eu un veac în urmă, cînd în cele mai 
mari métropole ale Europei puteai sa numeri 
teatrele pe degete, la Londra existau 40 de 
teatre. Si acum... 

S-au dezgustat englezii de teatru ? La drept 
vorb:nd, ar avea toate motivele. 

Piesele reprezentate la cea mai mare parte 
din teatre nu stîrnesc interes, nu reuşesc să~l 
scoată pe englez d :n „home "ml lui. Engle-
zul lasă ca experimentele să se facă pe 
pielea altuia. El nu-i amator de extravagante. 
Spectacolul, de exemplu, eu Le balcon, piesa 
lui Jean Genêt, unul din tinerii „avan-
gardişti" francezi, a provocat la Londra 
scandal şi a cazut. Iar acum cîteva luni, 
Teatrul Royal Court a respins piesa Moartea 
lui Dumnezcru a unui tînăr scriitor londonez, 
pe nume Colin Wilson, „care se crede un 
nou Shaw" (cum a zis despre el dramaturgul 
Ronald Duncan). Piesa a fost respinse, 
desi avea multe sanse să aducă lume (eel 
puţin la premieră), nu numai pentru că acest 
Colin Wilson şi~a făcut faima cu o primă 
carte, de critica literaTO-filozofică, The 
Outsider, ci mai cu seamă pentru că presa 
londoneză a făcut în jurai numelui său vîlvâ 
eu doua ocazii : o data, cînd noul Bernard 
Shaw obişnuia să doarmă noaptea întrran 
sac de piele în parcul Hampstead, şi a doua 
oarâ, cînd tatâl furios al tinerei sale ,,prie-
tene" ha ameninţat cu o corecţie în public. 

...Şi trebuie să precizăm că Royal Court e 
totuşi un teatru „experimental , care l~a 
lansat şi pe John Osborne, iar piesa de mai 
sus îi fusese comandata lui Colin Wilson. 

De ce i-a respins teatrul această piesă care 
se petrece în ànul 2.000, cînd — potrivit 
subiectului —, face furie războiul atomic şi 
cînd un dictator dement e supus unor 
dispute... religioase ? 

„Pentru că — a fost răspunsul — piesa 
e lipsită de vitalitate dramatică." 

De aceea, nici Scaunele lui Ionesco, jucate 
de Engl;sh Stage Company pe scena ace-
luiaşi teatru Royal Court, n-a izbutit să 
umple fotoliiile din sala. Cînd piesa nu-i o 
trăsneală, ea îndeamnă la rrăsneaJă. Aşa, la 
Phoenix- Theatre se reprezintă o piesă cu 
o acţiune inverosimilă : Six months grace 
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(Şase luiii grafie) de Robert Morley şi 
Dundas Hamilton (ca şi cum air fi fost 
nevoie de eforturile conjugate ale cìt mai 
multora pentru a ìndeparta acţiunea de ve-
rosimil). E varba în piesă de proprietari 
unei firme de import care, ìn urma unui 
rămăşag à la Mark Twain, lasă pe rimp de 
şase luni conducerea treburilor comerciale 
pe seama femeilor lor. Acestea fac nişte 
trăsnăi care ar fi trebuit să duca la ruina 
chiar Banca Angliei, si cìnd colo afacerik 
incep' să mearga acum mai bine ca ìnainte... 

La Cambridge-Theatre se reprezintă Silver 
Wedding (Nunta de argint) de Michael 
Clayton Hutton, unde e vorba de o ,,mater 
familias" care proiectează un divorţ şi o fuga 

cu un (bineinţeks) american, cunoscut de 
curind, si asta tocmai in ziua nunţii ei. de 
argint. 

La Westminster-Theatre (ce nume pom-
poase şi angajante : 'Westminster — numeìe 
parlamentului, Cambridge — faimoasa univer-
sitate, Royal Court — Curtea Regala !...), alta 
stupiditate : Dear deliquent (Scumpul delic-
vent) de Jack Popplewell, in care nepotul şi 
unicul moştenitor al unui unchi foarte bogat 
surprinde in apartamentul său o hoaţă, fiică 
de tîihar ea însăşi. Hoaţa reuşeşte să-i fure 
băiatului... mintile şi face d'n el un com
plice, care rupe logodna cu domnisoara din 
societatea distinsă si se lasă atras de fata 
de soi rău in fel de fel de aventuri. 

lata in jurul căror eroi se învîrteşte in 
Anglia dramaturgia originala la 342 de ani 
de la Shakespeare : asasini nedescoperiţi, 
mari comercianţi cărora li s*-a urît cu bi
nde, delicvenţi de drept cornuti, femei care 
la vìrsta bunicii fac prost:i de feriscane iste-
ricoase, ş.a.m.d. 

Repertoriul originai e complétât cu tra
duced : Dinner with The Family (Cină în 
familie), o adaptare după comedi lui 
Anouilh, Rendez-vous de Senlis ; Oui de 
Felic'en Marceau, despre care s-a voribit 
atîta, si o ineptie lacrimogena de doi autori 
elveţieni : Oh, my papa (Vai, tăticule !) 

Pentru a regăsd actualitatea, problemele 
zilei, trebuie să ne refugiem ìn... mitologie, 
cum e cazul piesei The rape of the belt 
(Răp'rea centurii), al cărei autor, Benn W. 
Levy, wind să satirizeze pacatele lumii 
dolarizate si in special încHnaţiile ei spre răz-
boi, şi-a luat ca erou pe miticul Hercule şi ca 
pretext, lupta lui ìmpotriva amazoanelor spre 
a rapi Centura pe care regina lor o avea de 
la zeul Marte, tatăl ei. Din aceste întîmplărî 
mitice, automi a făcut o paese ce se joacă 
la Piccadilly... 

lata aproximativ situaţia. Bine că a 
rămas, deocamdată, neântinat Stratford-upon-
Avon. 

/. Flavius 

„DIPLOMAŢII" DE PETER KARVAŞ 

Tînărul şi multilateralul scriiitor slovac 
Peter Karvaş — prozator remarcabil, cro-
nicar subtil şi apreciat autor dramatic — 
şi-a consacrât şi îşi consacra activitatea 
aproape in întregime actualităţii. Actualita
tea îi oferă un cìmp de inspiraţie rodnic si 
nelimitat, pe care scriitorul il fructifică cu 
migală, cu mijloace variate, ce-i definesc ìn-
treaga creafie şi-i configurează in trăsături 
precise personalitatea artistica. 

Peter Karvaş s-a născut acum treizeci şi 
opti idfe ani iìn or-açelul slovac Banska 
Bistrica, astăzi important centru economie şi 
cultural, aflat in phnă dezvoltare, dar pe 
atunci localitate vitregită şi neînsemnată. 
Aiirrnindu-se încă de pe băncile Universităţii 
din Bratislava, ca un talentat autor de 
schiţe si actìv cronicar teatral, Peter Karvaş 
trăieşte o viaţă intensa, in care lupta pentru 
ideile nobile ale libertăţii şi socialismului 
înseamnă o continua şi generoasă dăruire. 
Vâdind un patriotisrm fierbinte in fiecare 
rìnd pe care-I scria, tînărul Karvaş parti
cipa şi direct, cu arma in mina, la eroica 
xăscoală a poporului slovac ìmpotriva co-
tropitorilor hitleristi. După eliberare, luptător 
neobosit pe frontul ideologie, Peter Karvaş 
conduce secţia de teatru a postulili de radio 
Bratislava şi secţia literară a Teatrului Na
tional Slovac. 

Karvaş a publicat pina acum numeroase 
lucrări : Podul, Lipsesc pontoanele, Cu ju-
màtate glas, Cu noi şi ìmpotriva noastră, 
precum si primele două volume (Aceastà 
generatie şi Generaţia ìn ofensivà) dintr-o 
trilogie inchinata frămiîntărilor şi forţei in 
creştere a poporului slovac, ìncepìnd din 
perioada ameninţării hitleriste pina la elibe-
rarea de sub jugul nazist. Dar, in afară de 
acestea, au mai văzut lumina tiparului sub 
semnătura lui Karvaş nenumârate schiţe, 
cronici si materiale de presa. în sfìrsit, 
ìnamte de a fi scris Diplomata, Peter 
Karvaş a mai dăruit scenelor patriei lui nu 
mai puţin de şase piese de teatru. Este 
vorba de piesele din tinereţe, Meteorul, ìn-
toarcerea la viaţă şi Bastionul, scrise ìntre 
1945 si 1948 şi de remarcabilele lucrări 
dramarice : Oamenii de pe strada noas1râ, 
Inimă plină de bucurie şi Pacientul 113, 
scrise in anii ce au urmat. Sìnt piese com-
puse cu un deosiebit meşteşug, ce aduc in 
fata spectatorilor oameni adevăraţi, tipuri 
reprezentative ale societăţii cehoslovace de 
astăzi, conflicte tipice problemelor şi frămîn-
tărilor zilelor noastre. Apreciate in unani-
mitate pentru actualitatea stringente a temei 
si remarcabila măiestrie artistica a scriitc-
rului, unele din eie şi-au cucerit preţuirea şi 
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